

指尖上的“阅读”

——走进我市首个盲人图书阅览室

□晚报记者 郭坤 文/图

位于周口东新区的周口市图书馆如今人气十足,来这里借书、看书的市民越来越多,节假日尤甚。

不过,在这个人气很旺的图书馆里,却有一个阅览室很少有人涉足。

这是一个特殊的阅览室,里面摆放的是很多人看不懂的“无字天书”。这些特殊的书籍不是让普通人用眼睛看的,而是提供给盲人,让他们用指尖“阅读”的。

2800多种盲人图书、496种视听文献涵盖多个知识领域

这个盲人图书阅览室位于周口市图书馆的二楼,建筑面积150平方米,摆放有2800多种5600多册盲人图书,以及盲人视听文献496种,涵盖中外名著、生活常识、实用技术、畅销小说等多种类别。6张阅览桌和24把阅览椅供盲人在这里“阅读”。当然,这里的书籍也可以外借。

除了这些书籍和视听文献之外,这里还

有一台盲人刻录机、一台盲人点显器、一台盲人有声阅读机和助听器、耳机等设备,极大地方便了在这里“读书”的盲人。

“由于身体残疾的影响和外界环境障碍,盲人在获取信息方面存在较大困难。为了方便盲人获取信息,我们投资43万元建成了我市这家盲人图书阅览室,于2013年8月投入使用。”图书馆馆长李佳告诉记者,阅览室虽不大,但这里的盲人书籍藏书量“在全省公共图书馆中是最多的”。

文字可以转换成点和声让盲人识别

打开摆放在这里的书籍,你会发现内页没有一个字,全部都是一排一排的小点点。这些看似没有任何规律且带有凹凸触感的小点点,只有懂盲文的人才能通过指尖的触摸“读”出它的内容。“这些书籍只能竖着摆放,不能平放堆积,因为长时间的堆压会影响到凹凸点的触感。”李佳说,盲人“读书”其实也就是摸书。

阅览室里的刻录机、点显器、有声阅读机可以使盲人触摸的点、普通人眼中的字,

以及耳朵能听的声实现神奇地转换。电脑上的文字资料通过盲文编辑软件后变成盲文,可以通过刻录机打印出来,成为盲人手中的盲文资料;点显器有着一排触点,连接电脑后可以识别电脑上的文字资料,通过自身触点的不断变化让盲人“读出”内容;有声阅读机的工作原理类似扫描仪,文字资料被扫描后,直接转化成声音读出来。

阅览室的人气并不高

尽管盲人在这里“读书”很方便,但李佳告诉记者,阅览室开放已近1年,但来这里的盲人屈指可数,较之其他阅览室,这里很冷清。

“主要原因可能是我市懂盲文的盲人不多。”李佳说,还有一个原因应该是盲人出行很不方便,而这里又远离市区。

记者了解到,为了方便盲人“阅读”,图书馆可以送书上门。“有‘阅读’需要的盲人,可以电话通知图书馆,我们会送书上门。”李佳说。



杨学习在“读书”

团市委、市残联联合开展助残活动

30名残疾人游新区,看变化

□晚报记者 张燕/文 郭坤/图

本报讯 对于很多市民来说,东新区日新月异的变化是看在眼里、记在心里,博物馆、图书馆等诸多公共场所的功能也早已亲身体验。但对于一些行动不便的残疾人来说,这些变化他们不容易看到,这些功能他们也不容易体验得到。

残疾人同样有享受周口发展成果的权利。5月15日,在第二十四届全国助残日到来之前,团市委和市残联联合开展了一次残疾人“文化行”活动,让30名没到过、不了解

东新区的残疾人感受到身边的巨变。

在志愿者的陪同下,他们走进东新区,憧憬周口的美好未来;走进博物馆,触摸周口的厚重历史;走进图书馆,感受周口的学习氛围;走进体育场,体验周口的运动设施。

来自黄泛区的尹先生拄着双拐走完了全程,对于眼中的一切,他有着很多的感慨:“这是我第一次来到东新区,来到博物馆、图书馆和体育场,以前在报纸上了解到的这里都是模糊的,这一次我亲身感受到了,周口的发展真的很不错。”



这名听力有残疾的儿童对面前的古老物件产生了浓厚的兴趣

男子夜间抢夺 撞见巡逻民警

□晚报记者 朱东一 通讯员 郁发顺

本报讯 5月14日晚9时许,一男子在周口市区抢夺时,被夜间巡逻的民警抓获。

七一路派出所民警陶磊说,当晚9时许,他和陈啸在五一路附近巡逻。一男子将一名女子的包抢走后,沿着交通大道向西逃跑。他们俩发现后急忙追赶,最终在市中心

汽车站门口将其抓获。

经审讯,该男子姓张,28岁,甘肃定西人。

据张某供述,今年以来,他已在五一劳动广场附近作案10余起。他一般在晚上10点左右尾随单身女性,然后伺机实施抢夺或抢劫。

目前,张某已被依法刑事拘留。



小学生练起太极拳

□晚报记者 朱海龙 文/图

本报讯 昨日上午9时许,在周口七一路一小的操场上,伴随着音乐,90多名特长班的学生在卢武平老师的指导下,一招一式地练习陈氏太极拳(如图)。当日上午,周口市首家太极拳协会教育基地在该校挂牌成立。

“我喜欢它的柔美,缓慢而又连续不断。”特长班的学生宋雨晨说,他练习太极拳已两年。平时他经常与同学们一起练习,感觉练习太极拳对身体很有好处。

据该校负责人介绍,指导该校特长班的太极拳老师是市太极拳协会的副会长。他曾多次参加全国各地的太极拳比赛,并多次获奖。

“2014河南省少儿经典诵读大赛”获奖名单公布

我市6名小选手摘取百佳“诵读之星”

□晚报记者 王晨

本报讯 经过近4个月的激烈角逐,记者昨日了解到,“2014河南省少儿经典诵读大赛”大奖全部出炉。我市6名小选手带来的4个节目和周口启明星语言艺术学校的团体节目,均获得百佳“诵读之星”奖项。

4月26日,“2014河南省少儿经典诵读大赛”决赛结束。随后,大赛组委会结合评委打分和网络投票结果,最终评出百佳“诵读之

星”和组织奖、优秀奖及特别表现奖等奖项。

据了解,我市选手朱简的《中华少年》、李奕卓的《祖国啊,我亲爱的祖国》、周思睿的《字典公公家里的争吵》、川汇区文化小学选手李越晴、李舒雨和马巍彤的《少年中国说》,以及周口启明星语言艺术学校的团体节目《永远的第一位教师》,均获得百佳“诵读之星”奖项。此外,史一博、刘尚坤获优秀奖,周口市实验幼儿园的《弟子规》获特别表现奖。线索提供 周若霖 袁利剑